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Піс ку но ва О.В., 
кан ди дат тех ніч них на ук, до цент, 
до цент ка фед ри ви щої ма те ма ти ки 
та комп’ютер них тех но ло гій 
Дніп ро пет ровсь кої дер жав ної фі нан со вої ака де мії

АНАЛІЗ ТА ОЦІНКА ФІНАНСОВИХ РИЗИКІВ
ДІЯЛЬНОСТІ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ 

На при кла ді Дніп ро пет ровсь кої об лас ті роз гля ну то ри зи ки ді яль нос ті ма лих під при ємств за
по каз ни ка ми їхньої рен та бель нос ті. Вста нов ле но, що ри зик ді яль нос ті під при ємств ма ло го
біз не су ба га то в чо му зу мов ле ний ри зи ком ді яль нос ті під при ємств – суб’єк тів під при єм -
ниць кої ді яль нос ті. Цей чин ник та кож сут тє во впли ває на роз ви ток ма ло го під при єм ниц -
т ва в ре гі о ні.

Using the example of Dnipropetrovsk region the author considers risks in the activity of small-scale
enterprises according to their profitableness indices; proves that risk in the activity of small-scale
businesses is to a great extent conditioned by a hazard in the work of enterprises – subjects of entre-
preteurial activity; and that this factor essentially influences the development of small-scale business
in the region.

В умо вах рин ко вої еко но мі ки особ ли во го зна чен ня на бу ває роз ви ток ма ло -
го під при єм ниц т ва, оскіль ки са ме за вдя ки йо му від бу ва єть ся фор му ван ня рин -
ко во го кон ку рен т но го се ре до ви ща, ста нов лен ня се ред ньо го кла су, розв’язу ють -
ся проб ле ми зай ня тос ті на се лен ня. Вод но час роз ви ток ма ло го біз не су в Укра ї ні
ще не за до воль няє по тре би су час ної еко но мі ки. Сьо год ні слід по глиб ле но до слід -
жу ва ти чин ни ки, що спри яють роз вит ку ма ло го під при єм ниц т ва в кра ї ні, у то му
чис лі із за сто су ван ням ме то дів ма те ма тич но го мо де лю ван ня. За ува жи мо, що од -
нією з проб лем, яка пе ре шкод жає роз вит ку ма ло го під при єм ниц т ва, є йо го ве -
ли ка за леж ність від зов ніш ньо го се ре до ви ща. Це зу мов лює іс тот ну ри зи ко ва ність
ді яль нос ті ма лих під при ємств, яку тре ба вра хо ву ва ти при ви зна чен ні чин ни ків
роз вит ку ма ло го біз не су.

Проб ле мам роз вит ку ма ло го під при єм ниц т ва при свя че но ве ли ку кіль кість
праць як ук ра їнсь ких, так і за ру біж них уче них. Вод но час еко но мі ко-ма те ма тич -
ні ме то ди в них май же не за сто со ву ють ся. У пра цях О.А. Ряд ко, О.В. Піс ку но -
вої, Я.В. Хрущ1 ви ко на но ана ліз фак то рів роз вит ку ма ло го під при єм ниц т ва в ре -
гі о нах Укра ї ни з до по мо гою мо де лей па нель них ре гре сій. Ме тою цієї ро бо ти
ста ло до слід жен ня ри зи ків ді яль нос ті ма лих під при ємств у про мис ло во роз ви не -
но му ре гі о ні та їх упливу на роз ви ток під при єм ниц т ва в ре гі о ні на при кла ді Дніп -
ро пет ровсь кої об лас ті.

1 Ряд но О.А., Піс ку но ва О.В., Хрущ Я.В. Особ ли вос ті роз вит ку ма ло го біз не су в Укра ї ні та
вдос ко на лен ня сис те ми йо го під трим ки ор га на ми вла ди // Укра їнсь кий біз нес ХХІ сто літ тя: ре -
алії, проб ле ми, пер с пек ти ви: Що річ ник до слід жень кон сор ці у му з удос ко на лен ня ме нед ж -
мент-осві ти в Укра ї ні. – К., 2005.
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За ува жи мо, що від по чат ку рин ко вих ре форм і до сі роз ви ток ма ло го під при -
єм ниц т ва у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті ха рак те ри зу єть ся стій ким зро стан ням кіль -
кос ті ма лих під при ємств. На рис. 1 по ка за но ди на мі ку кіль кос ті ма лих під при -
ємств на 10 тис. на се лен ня по Дніп ро пет ровсь кій об лас ті, а та кож по Укра ї ні в
ці ло му. Дже ре ло ін фор ма ції – да ні Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни та
Го лов но го управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті2. Як ба чи мо з ри -
сун ка, кіль кість ма лих під при ємств в об лас ті на 10 тис. на яв но го на се лен ня зрос -
ла з 37 під при ємств у 2000 ро ці до 56-ти у 2005-му. Вод но час про тя гом усьо го пе -
рі о ду, що ви вчав ся, кіль кіс ний по каз ник від ста вав від ана ло гіч но го по каз ни ка по
Укра ї ні. Одно час но зі зро стан ням кіль кос ті ма лих під при ємств від бу ва ло ся змен -
шен ня у їх за галь ній кіль кос ті час т ки під при ємств, що ви пус ка ли про дук цію та
на да ва ли по слу ги (див. рис. 2). До ре чі, в ці ло му по Укра ї ні за цим по каз ни ком
у 2005 ро ці час т ка ді ючих ма лих під при ємств в Укра ї ні зни зи ла ся до 70|%.

У струк ту рі кількості ма лих під при ємств об лас ті 2005 року най біль шу час т -
ку ста нови ли під при єм ст ва оп то вої та роз дріб ної тор гів лі (42|%), підприємства,
що здійснюють операції з нерухомістю, здавання під найм та послуги юридичним
особам (20%), промислові малі підприємства (13%) і будівничі підприємства
(10%). Загальна частка кількості малих підприємств усіх інших видів економічної
діяльності у 2005 році становила 15%. Як бачимо, від со ток виробничих ма лих під -
при ємств до сить низь кий. Вод но час у 2000–2005 р оках спо сте рі га лись по зи тив -
ні змі ни: час т ка ма лих під при ємств оп то вої та роз дріб ної тор гів лі істотно зни зи -

2 Ді яль ність та фі нан со вий стан ма лих під при ємств Дніп ро пет ровсь кої об лас ті у 2004 ро ці:
Стат. зб. / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті. – Дніп ро пет ровськ,
2005; Ма лі під при єм ст ва Дніп ро пет ровсь кої об лас ті у 2005 ро ці: Стат. зб. / Го лов не управ лін ня
ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті. – Дніп ро пет ровськ, 2006.

Ри с . 1. Ди на мі ка кіль кос ті ма лих під при ємств на 10 тис. на се лен ня
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ла ся (у 2000 ро ці вона становила 53|%), а частка будівничих малих підприємств
зросла на 2%. За ува жи мо, що з 2000-го по 2005 ро ки май же вдві чі збіль ши ла ся
час т ка ма лих під при ємств, що здій с ню ва ли опе ра ції з не ру хо міс тю, зда ва ли у
найм та на давали по слу ги юри дич ним осо бам. Крім того, протягом часу, який
розглядався у нашому дослідженні, відсоток промислових малих підприємств у
загальній кількості малих підприємств майже не змінився.

Про ана лі зу є мо на під ста ві да них Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни і
Го лов но го управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті3 фі нан со ву ді яль -
ність ма лих під при ємств ре гі о ну. У табл. 1 на ве де но рів ні рен та бель нос ті про -
дук ції під при ємств Дніп ро пет ровсь кої об лас ті за ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті.
Як ба чи мо з таблиці, май же за всі ма ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті про тя гом пе -
рі о ду, що роз гля дав ся, рен та бель ність опе ра цій ної ді яль нос ті ма лих під при ємств
області бу ла іс тот но ниж чою за рен та бель ність ді яль нос ті усіх під при ємств –
суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті – та не пе ре ви щу ва ла 2|%. Це вкрай низь -
кий по каз ник. Найбільший рівень рентабельності у 2005 році малі підприємства

3 Ді яль ність та фі нан со вий стан ма лих під при ємств Дніп ро пет ровсь кої об лас ті у 2004 ро ці:
Стат. зб. / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті. – Дніп ро пет ровськ,
2005; Ді яль ність та фі нан со вий стан під при ємств-суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті у 2005 ро -
ці: Стат. зб. Ч. 1. / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті. – Дніп ро пет -
ровськ, 2006; Ді яль ність та фі нан со вий стан під при ємств-суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті у
2005 ро ці: Стат. зб. Ч. 2. / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті. – Дні п -
ро пет ровськ, 2006; Ма лі під при єм ст ва Дніп ро пет ровсь кої об лас ті у 2005 ро ці: Стат. зб. / Го лов -
не управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті. – Дніп ро пет ровськ, 2006; Основ ні по каз -
ни ки ді яль нос ті під при ємств – суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті за 2004 рік: Стат. зб. Ч. 1. /
Го лов не управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті. – Дніп ро пет ровськ, 2005; Основ ні
по каз ни ки ді яль нос ті під при ємств – суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті за 2004 рік: Стат. зб. 
Ч. 2. / Го лов не управ лін ня ста тис ти ки у Дніп ро пет ровсь кій об лас ті. – Дніп ро пет ровськ, 2005.

Ри с . 2. Ди на мі ка час т ки ма лих під при ємств, що ви пус ка ли про дук цію 
та на да ва ли по слу ги, в за галь ній кіль кос ті ма лих під при ємств
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мали за такими видами економічної діяльності, як державне управління (13,5%),
операції з нерухомістю, здавання під найм і послуги юридичним особам (11,1%)
та фінансова діяльність (5,8%), причому в цих сферах економічної діяльності
рентабельність малих підприємств у 2003–2005 роках майже завжди пере -
вищувала рентабельність підприємств – суб’єктів підприємницької діяльності.
Найнижчий рівень рентабельності у 2005 році мали підприємства оптової та
роздрібної торгівлі й будівництва, продукція яких була збитковою (рівні
рентабельності, відповідно, становили –11,7% і –0,3%).

На рис. 3. наведено динаміку рентабельності підприємств Дніпропетровської
області. На цьому рисунку можна побачити: в період, що досліджується,
рентабельність підприємств – суб’єктів підприємницької діяльності постійно
зростала, в той час як рентабельність малих підприємств області залишилась на
майже нульовому рівні. 

Т аб  ли  ця 1. Рен та бель ність про дук ції під при ємств за ви да ми еко но міч ної 
ді яль нос ті
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На рис. 4, 5 по ка за но ди на мі ку рен та бель нос ті про дук ції що до під при ємств
оп то вої та роз дріб ної тор гів лі й під при ємств, що здій с ню ють опе ра ції з не ру хо -
міс тю, зда ють у найм та на да ють по слу ги юри дич ним осо бам. Ці ри сун ки до пев -
ної мі ри да ють уяв лен ня про ди на мі ку струк ту ри ма лих під при ємств об лас ті.
Мож ли во, змен шен ня від нос ної кіль кос ті ма лих тор го вель них під при ємств по -
яс ню єть ся змен шен ням рен та бель нос ті їхньої ді яль нос ті, вод но час рен та бель -
ність про дук ції ма лих під при ємств, що здій с ню ють опе ра ції з не ру хо міс тю, зда -
ють у найм та на да ють по слу ги юри дич ним осо бам, про тя гом роз гля ду ва но го
пе рі о ду збіль шу ва лась, як і час т ка цих під при ємств у за галь ній кіль кос ті під при -
ємств ма ло го біз не су.

При аналізі фінансової діяльності малих підприємств за регіонами Дні про -
пе тровської області також можна побачити, що рівень рентабельності під при -
ємств – суб’єктів підприємницької діяльності істотно вищий за рівень рента -
бель ності малих підприємств. Крім того, рентабельність малих підприємств
по мітно відрізняється для різних регіонів області.

На основі даних за регіонами Дніпропетровщини проведено аналіз ри зи -
ку діяльності малих підприємств.

Для ана лі зу ри зи ку ді яль нос ті ма лих під при ємств4 за ста тис тич ни ми да ни ми
xj( j = 1,n––, n – кіль кість спо сте ре жень) по ре гі о нах об лас ті для рен та бель нос ті Х
ви ко рис то ву ва ли ся та кі по каз ни ки:
очі ку ва не зна чен ня рів ня рен та бель нос ті в ре гі о ні:

(1)

Рис . 3. Ди на мі ка рен та бель нос ті про дук ції під при ємств об лас ті
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4 Віт лінсь кий В.В., Ве ли ко іва нен ко Г.І. Ри зи ко ло гія в еко но мі ці та під при єм ниц т ві: Мо но -
граф. – К., 2004.
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се ред ньо к вад ра тич не (стан дар т не) від хи лен ня, що ха рак те ри зує ри зик як мі ру
мін ли вос ті ре зуль та ту:

(2)

де (3)

Рис . 5. Ди на мі ка рен та бель нос ті про дук ції під при ємств, що здій с ню ють 
опе ра ції з не ру хо міс тю, зда ють у найм та на да ють по слу ги 
юри дич ним осо бам

Рис . 4. Ди на мі ка рен та бель нос ті про дук ції під при ємств оп то вої 
та роз дріб ної тор гів лі
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ко е фі ці єнт ва рі а ції, який трак ту єть ся як ве ли чи на ри зи ку, що при па дає на оди -
ни цю до хо ду:

(4)

За ува жи мо, що за кла сич но го ви зна чен ня мі ри ри зи ку, яко му від по ві да ють
по каз ни ки ри зи ку (1)–(4), од на ко во трак ту ють ся як до дат ні, так і від’єм ні від -
хи лен ня ве ли чи ни ре аль но го ефек ту від очі ку ва ної ве ли чи ни, тоб то ви ко ну єть ся
гі по те за про те, що ко ли ван ня рен та бель нос ті ма лих під при ємств в обид ва бо ки
од на ко во не ба жа ні5. У нео кла сич ній те о рії еко но міч но го ри зи ку ви хо дять з то го,
що ри зик пов’яза ний ли ше з не спри ят ли ви ми ефек та ми і для йо го оці ню ван ня
до стат ньо бра ти до ува ги ли ше не спри ят ли ві від хи лен ня від очі ку ва ної ве ли чи -
ни. При цьо му як мі ру ри зи ку ви ко рис то ву ють се мик вад ра тич не від хи лен ня, що
об чис лю єть ся за фор му лою:

(5)

де (6)

та ко е фі ці єнт се ми ва рі а ції: (7)

У табл. 2 на ве де но ре зуль та ти роз ра хун ків по каз ни ків ефективності та ри зи -
ку діяльності ма лих під при ємств Дніп ро пет ровсь кої об лас ті у 2004-му та 2005 ро -
ках за основ ни ми ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті, такими як сільське гос по дар -
ство, промисловість, будівництво й оптова та роздрібна торгівля.

Ана ліз таб ли ці 2 свід чить про на яв ність знач но го ри зи ку ді яль нос ті ма лих під -
при ємств у ре гі о ні. Май же за всі ма роз гля ну ти ми ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті
очі ку ва не зна чен ня рен та бель нос ті, яке характеризує ефективність діяльності
підприємств, бу ло від’єм ним. Най ниж чим цей по каз ник був у про мис ло вих ма -
лих під при ємств, рі вень рен та бель нос ті яких у 2005 ро ці по рів ня но з по пе ред нім
ро ком змен шив ся май же у два ра зи: М(Х ) =  –10,7|%. У торгівлі очікуване
значення рентабельності у 2005 році хоча й трохи збільшилось порівняно з 2004-м,
проте залишилося від’ємним (–2,29%). З точ ки зо ру на ри зик як на мі ру мін ли -
вос ті ре зуль та ту, най ри зи ко ві шою ви яви ла ся ді яль ність сіль сь ко гос по дарсь ких
під при ємств. Так, у 2005 році значення середньоквадратичного відхилення
показника рентабельності в даній сфері економічної діяльності становило 23,9%,
а коефіцієнт варіації дорівнював 12,9, що свідчить про дуже великий ризик
діяльності підприємств; ще більші значення мали такі показники ризику, як

5 Ряд но О.А., Піс ку но ва О.В., Хрущ Я.В. Особ ли вос ті роз вит ку ма ло го біз не су в Укра ї ні та
вдос ко на лен ня сис те ми йо го під трим ки ор га на ми вла ди // Укра їнсь кий біз нес ХХІ сто літ тя: ре -
алії, проб ле ми, пер с пек ти ви: Що річ ник до слід жень кон сор ці у му з удос ко на лен ня ме нед ж -
мент-осві ти в Укра ї ні. – К., 2005.
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семиквадратичне відхилення та коефіцієнт семиваріації. Не набагато кращі справи
спостерігались і в інших сферах економічної діяльності.

У ана лі зі ри зи ку ви різ ня ють ри зик, який не мож на усу ну ти жод ни ми ме то -
да ми, оскіль ки він при сут ній сис те ма тич но і зу мов ле ний зов ніш ні ми чин ни ка -
ми, та ри зик, що за ле жить від ді яль нос ті кон к рет но го під при єм ст ва чи га лу зі.
Сис те ма тич ний ри зик оці ню єть ся ко е фі ці єн том чут ли вос ті β, що ви зна чає рі вень
ко ли вань у ре зуль та тах ді яль нос ті га лу зі сто сов но ре зуль та тів ді яль нос ті рин ку чи
всієї еко но мі ки. З прак тич ною ме тою β зруч но об чис лю ва ти за та кою фор му лою:

(8)

де xj, yj – від по від но спо сте реж ні зна чен ня по каз ни ка Х, що ха рак те ри зує ре зуль -
та ти ді яль нос ті га лу зі, і по каз ни ка Y, що ха рак те ри зує ре зуль та ти ді яль нос ті рин -
ку чи всієї еко но мі ки; M(X), M(Y ) – ма те ма тич ні очі ку ван ня що до по каз ни ків
Х та Y ; cov(X,Y ) – ко ре ля цій ний мо мент що до по каз ни ків X та Y; σ2

Y – дис пер -
сія по каз ни ка Y , що ха рак те ри зує від по від ні ре зуль та ти ді яль нос ті рин ку чи всієї
еко но мі ки.

Ко е фі ці єнт β по ка зує рі вень ко ли вань чи від хи лень у ре зуль та ті ді яль нос ті га -
лу зі, який опи су єть ся по каз ни ком Х сто сов но ре зуль та тів ді яль нос ті рин ку чи
всієї еко но мі ки. З до по мо гою цьо го ко е фі ці єн та мож на порівняти ді яль ність га -
лу зі з усім рин ком: га лузь із по каз ни ком β = 1 має ко ли ван ня ре зуль та тів на рів -
ні рин ко вих, з β < 1 – ниж чі від рин ко вих, з β > 1 – ви щі від рин ко вих.

Бу ло роз ра хо ва но по каз ни ки сис те ма тич но го ри зи ку ді яль нос ті ма лих під при -
ємств що до ді яль нос ті усіх під при ємств – суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті.
Як оцін ки ма те ма тич них очі ку вань роз гля да ли ся се ред ні зна чен ня рен та бель нос ті
про дук ції ма лих під при ємств і під при ємств – суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті
– за ре гі о на ми об лас ті у від по від но му ро ці. У 2004-му та 2005 ро ках от ри ма ні, від -
по від но, та кі зна чен ня ко е фі ці єн та чут ли вос ті: β = 0,62 та β = 0,47. Як ба чи мо, за
обо ма ро ка ми зна чен ня ко е фі ці єн та бу ло мен шим за оди ни цю. Це свід чить про те,

Т аб  ли  ця 2. По каз ни ки ефективності та ри зи ку ді яль нос ті ма лих 
під при ємств Дніп ро пет ровсь кої об лас ті
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що ри зик ді яль нос ті ма лих під при ємств Дніп ро пет ровсь кої об лас ті ба га то в чо му
зу мов ле ний за галь ним ста ном еко но мі ки об лас ті.

Для оцін ки впли ву рен та бель нос ті ма лих під при ємств на роз ви ток ма ло го під -
при єм ниц т ва в ре гі о нах Дніп ро пет ровсь кої об лас ті за сто со ву ва ли ся мо де лі па нель -
них ре гре сій. При цьо му ви ко рис то ву ва ли ся да ні за 2003–2005 ро ки по ре гі о нах об -
лас ті. В за галь но му ви гля ді мо дель па нель них да них мо же бу ти пред с тав ле на так6:

(9)

де yit – зна чен ня за леж ної змін ної для і-го ре гі о ну у t-й пе рі од ча су; α та αj – не -
ві до мі па ра мет ри мо де лі; xjit – зна чен ня j-го фак то ра для і-го ре гі о ну у t-пе рі од
ча су; εit – зна чен ня ви пад ко вої ве ли чи ни; i = 1,n–– ; t = 1,T–– ; j = 1,m–– . Спе ци фі ка
мо де лей па нель них да них на дає мож ли вість до дат ко во роз би ти збу рен ня на кіль -
ка ком по нен тів:

(10)

де μi – не спос те ре жу ва ні спе ци фіч ні ін ди ві ду аль ні ефек ти; uit – за лиш ко ві шу -
ми. Якщо ми роз гля да є мо μi як N не ві до мих фік со ва них па ра мет рів, то мо дель
(9) на ле жа ти ме до кла су стан дар т них мо де лей па нель них да них із фік со ва ни ми
ефек та ми та мо же бу ти за пи са на в та ко му ви гля ді:

(11)

Для оцін ки фак то рів, які ви зна ча ють роз ви ток ма ло го під при єм ниц т ва, ко ли
як об’єк ти спо сте ре жень роз гля да ють ре гі о ни об лас ті, най до ціль ні ше й ло гіч но ви -
ко рис то ву ва ти са ме мо де лі па нель них да них із фік со ва ни ми ефек та ми, оскіль ки
во ни да ють змо гу вра хо ву ва ти вплив усіх чин ни ків, при та ман них да но му ре гі о ну,
що не вве де но до мо де лі. Особ ли вість мо де лі з фік со ва ни ми ефек та ми (11) по ля -
гає в то му, що для різ них ре гі о нів об лас ті бу де оці не но різ ні зна чен ня кон станти μi,
вод но час оці не ні па ра мет ри αі бу дуть од на ко ви ми для всіх ре гі о нів та всіх ро ків.
Та ким чи ном, з до по мо гою різ них зна чень пе ре ти ну μi, і = 1,2,3,…,n, у мо дель (11)
по да єть ся при пу щен ня, за яким се ред ній рі вень для і-го ре гі о ну мо же від різ ня ти -
ся від се ред ньо го рів ня j-го, але є по стій ним для різ них ро ків.

У таб ли цях 3 і 4 на ве де но ре зуль та ти роз ра хун ків мо де лей кіль кос ті ма лих під -
при ємств mp і кіль кос ті ді ючих ма лих під при ємств mpd на 10 тис. на яв но го на се -
лен ня. Зокрема, наведено оцінки отриманих коефіцієнтів регресії та їх
середньоквадратичних відхилень, розрахункові значення t-статистики Стьюдента,
рівні довірчої ймовірності та надійні інтервали для параметрів регресії. Як фактори
моделі розглянуто такі змінні: oz — основні засоби на 1 особу населення (грн),
prentab — рівень рентабельності підприємств – суб’єктів підприємницької
діяльності (%), mpnd_mp — відсоток у загальній кількості недіючих малих
підприємств (%), d 2005 — фіктивна змінна, що приймає значення 1 для 2005 року

6 Лук’янен ко І., Го род ні чен ко Ю. Су час ні еко но мет рич ні ме то ди у фі нан сах: Навч. по сіб. –
К., 2002.
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і значення 0 для інших років і відображає вплив ефекту факторів, спільних для
всієї області, що змінювались у 2005 році. Зазначимо, що при проведенні
розрахунків розглядалися не самі значення показників, а їх натуральні логарифми
(за винятком показників, що вимірюються у відсотках, та фіктивних змінних). Як
можна бачити з таблиць 3 і 4, всі чинники, що було включено до моделі, значущі
при рівні значущості, меншому за 5%.

Та ким чи ном, у ре зуль та ті роз ра хун ків ма є мо та кі мо де лі:

(12)

(13)

oz prentab mpnd_mp d2005 

Т аб  ли  ця 3. Ре зуль та ти роз ра хун ків мо де лі кіль кос ті ма лих під при ємств

Таб  ли  ця 4. Ре зуль та ти роз ра хун ків мо де лі кіль кос ті ді ючих ма лих під при ємств
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Як ба чи мо з таб лиць 3, 4, біль шість фак то рів, що за очі ку ван ня ми ма ли би
впли ва ти на по каз ни ки роз вит ку ма ло го під при єм ниц т ва в ре гі о нах об лас ті, ви -
яви ли ся не зна чу щи ми. На від мі ну від ре зуль та тів, от ри ма них на осно ві да них по
ре гі о нах Укра ї ни7, істотний вплив на роз ви ток ма ло го під при єм ниц т ва чи ни ли
тіль ки фак то ри, що ха рак те ри зу ють еко но міч ний роз ви ток ре гі о ну. Кіль кість ма -
лих під при ємств – як за галь на, так і ді ючих ма лих під при ємств – згід но з мо -
де ля ми (12), (13) ви зна ча єть ся основ ни ми за со ба ми на од ну осо бу (oz) і рів нем
рен та бель нос ті під при ємств – суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті (prentab).
Тоб то зро стан ня кіль кос ті ма лих під при ємств у об лас ті на сам пе ред зу мов лю єть -
ся фі нан со вим ста но ви щем під при ємств – суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті
ре гі о ну. 

Вод но час з’ясу ва ло ся8: за галь на кіль кість ма лих під при ємств ви зна ча єть ся
ще й кіль кіс тю ма лих під при ємств, що не пра цю ють. При чо му от ри ма но до дат -
ну за леж ність між за галь ною кіль кіс тю ма лих під при ємств та час т кою під при -
ємств, що не пра цю ють. Та кий ре зуль тат зу мов ле ний тим, що в ре гі о нах об лас ті
ма лі під при єм ст ва ство рю ють ся не з ме тою ви роб ниц т ва про дук ції та на дан ня
по слуг, а з ін шою ме тою, зок ре ма для от ри ман ня пільг, що на да ють ся ма лим під -
при єм ст вам.

За ува жи мо, що фак то ри, спе ци фіч ні для 2005 ро ку, чи ни ли не га тив ний
вплив на кіль кіс ний по каз ник ма лих під при ємств у об лас ті.

Отже, для сти му лю ван ня роз вит ку ма ло го під при єм ниц т ва в ре гі о ні, мож ли -
во, ефек тив ні шим, ніж піль ги ма лим під при єм ст вам, є на ро щен ня основ них за -
со бів і роз ви ток ви роб ни чої інф ра струк ту ри ре гі о ну, а та кож зни жен ня ри зи ку
ді яль нос ті під при ємств – суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті.

7 Ряд но О.А., Піс ку но ва О.В., Хрущ Я.В. Особ ли вос ті роз вит ку ма ло го біз не су в Укра ї ні та
вдос ко на лен ня сис те ми йо го під трим ки ор га на ми вла ди // Укра їнсь кий біз нес ХХІ сто літ тя: ре -
алії, проб ле ми, пер с пек ти ви: Що річ ник до слід жень кон сор ці у му з удос ко на лен ня ме нед ж -
мент-осві ти в Укра ї ні. – К., 2005.

8 Там само.
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